

办好博览会 建好示范区

宁波打造中国—中东欧国家合作的黄金通道

段琼蕾 甬商舞

5月22日,第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将在宁波启幕。

“党中央、国务院高度重视中国—中东欧国家合作。”5月9日,在国务院新闻办的专题新闻发布会上,商务部相关负责人开宗明义。

今年正值中欧建交50周年,中国—中东欧国家合作是中欧关系的重要组成部分。作为面向中东欧的唯一国家级机制性展会,博览会展现出的是中国对外开放合作的新气象。

“高标准办好本届博览会,打造展示中东欧特色产品、扩大自中东欧进口以及促进中国与中东欧国家相互投资的主力平台,推动中国—中东欧国家经贸合作高质量发展。”商务部相关负责人说。

作为东道主,近年来,宁波在中国与中东欧国家合作中持续发力,不断深化“三个首选之地”建设,致力于将宁波打造成双边贸易、双向投资、人文交流的“首选之地”,打造中国—中东欧合作的“黄金通道”。

在各方共同努力下,成果显著。仅以双边贸易为例,自2018年中国—中东欧国家经贸合作示范区建设启动以来,宁波与中东欧国家贸易额年均增速达18.3%,2024年达到了561.3亿元,占全国比重为5.5%,勾勒出合作共赢的鲜明轨迹。

接下来,宁波将坚持一张蓝图绘到底,继续锚定“三个首选之地”建设目标,推动博览会与示范区互促共进,持续提升示范区的影响力和竞争力。



宁波国际会议中心

中东欧好物进入中国的桥头堡

今年是陈慧投身中东欧生意的第11个年头,作为宁波帝加唯达商贸有限公司总经理,她带领团队成功让波兰牛奶、保加利亚玫瑰化妆品、罗马尼亚棒棒糖等超百个品类的中东欧产品叩开中国市场大门。2024年,仅罗马尼亚棒棒糖就卖出5个集装箱的量。

对于今年的博览会,陈慧满怀期待。她刚签下保加利亚头部染发膏品牌Solvex的产品代理,还准备携乳酸菌、水晶新品等亮相展会,希望让中国消费者“尝鲜”,并借展会拓展新疆、宁夏等国内西部市场。

在推动中东欧商品进入中国市场方面,宁波步履坚实,专门在国际会展中心设立了中东欧国家特色商品常年馆,这个3.2万平方米的“中东欧商品大观园”开馆10年,汇聚了70余家专业贸易商、37个国家馆、近5000款商品,让博览会实现“365天不落幕”。

中东欧国家特色商品常年馆在源头采购、进口类别上不断深化创新便利举措,进一步扩大中东欧商品的进口。包括陈慧在内的中东欧商品专业贸易商们,早已把中东欧国家特色商品常年馆视为另一个“家”,这里已逐渐发展成为国内规模最大的中东欧商品集散中心。

数据显示,今年一季度,宁波与中东欧国家进出口总额达152.9亿元,同比增长19.8%,其中进口额33.4亿元,增长2.3%,”首选之地”效应凸显。

这一成绩的取得,离不开宁波完善的贸易生态体系。海关、口岸、港口、交通、金融等多部门协同发力,搭建起双边贸易的“隐形通道”,加速中东欧商品进口。

宁波海关推出“中东欧商品进口通关一件事”,实现政策咨询、准入审批、申报通关等一站式服务;宁波舟山港与5个中东欧港口开通集装箱航线,2024年运输量达78.6万标箱;宁波直飞匈牙利布达佩斯的客运航线稳定运营,缩短人员往来周期……

5月,宁波在全国首创的“1欧元飞中国”洲际快递上线,由中东欧商品采购联盟发起,与顺丰合作,每周三班直航,



欧盟地理标志产品

第三届中东欧博览会现场

每公斤货物的运费从1.5欧元至2欧元,降至1欧元,依托这一“黄金通道”,高附加值的中东欧商品入境后,最快4天送达消费者手中。

“近年来,宁波对于中东欧商品引进正从单一品类向多元生态升级,依托港口物流、通关效率与全渠道营销的支撑,推动贸易向‘质效双升’迈进。”宁波大学中东欧经贸合作研究院产业合作研究中心主任张海波分析道。

未来,宁波将继续支持打造1700进口服务平台,涵盖外商注册、商品准入、物流销售等全流程服务,助力高附加值中东欧商品走进更多中国城市。同时,依托中东欧食品进口先行先试口岸、中国—中东欧国家海关信息中心等平台优势,深化源头采购、拓宽进口品类,以创新举措持续扩大双边贸易规模。

双向投资渐入佳境

“志合者,不以山海为远。”在宁波与中东欧国家的合作版图中,双向投资正奏响强劲乐章。

凭借“港通天下”的外贸实力、庞大消费市场与雄厚制造业基础,宁波成为中东欧企业眼中的投资“潜力股”。今年4月,由匈牙利企业联合开发的奥乐奇

出口额达1.8亿元,产品客单价从3—5美元跃升至30—50美元,今年3月更斩获550万元欧洲大单。

汽车零部件企业则是宁波全球产业链配置的先锋力量。敏实集团在塞尔维亚建成16个工厂,创造近2000个就业岗位;均胜电子在中东欧布局近10个生产基地,为奔驰、宝马等车企供应高端功能件。

“这些企业在中东欧投资设厂,就像榕树的根,既在异域汲取养分,又不断壮大宁波、中国的主根系。”张海波介绍,他们不仅构建起横跨中东欧的智能协作网络,更通过全球工程师的智慧共振,让“宁波基因”在异域土壤中绽放出独特光彩。

数据见证着双向投资的飞跃。截至2024年底,宁波对中东欧国家累计投资项目达84个,投资规模11.9亿美元,较10年前增长50倍;中东欧国家在宁波投资项目115个,合同外资金额3.1亿美元,双边投资总量位居全国同类城市前列。

未来,宁波将借力经贸合作示范区优势,积极开展招商引资、招才引智,推动更多高端装备与高新技术项目签约落地,支持有实力的本土企业拓展中东欧销售网络和生产基地,进一步强化与中东欧国家产业链供应链的协同效应。

青年创业者则成为民间文化交流的“鲜活纽带”。保加利亚小伙高伟义以“酸奶文化溯源”为切入点,向中国消费者讲述“莫斯利安”酸奶背后的保加利亚村庄故事;组织保加利亚代表团参与宁

人文交流双向奔赴

除了深耕贸易投资板块,宁波与中东欧国家之间的人文交流合作也在纵深推进。

宁波与中东欧国家的人文交流,承载着跨越时空的深厚情谊。百年前,宁波象山籍诗人殷夫将匈牙利诗人裴多菲的《自由与爱情》译为“生命诚可贵,爱情价更高。若为自由故,二者皆可抛。”这句经典译文成为中匈文化交流的永恒印记。

2024年,殷夫纪念像在匈牙利裴多菲译者雕像园落成,让两位诗人实现了跨越时空的“对话”,也见证着两地文化联结的坚实根基。

在当代,索非亚中国文化中心成为中国与中东欧文明互鉴的“前沿窗口”。2017年,由文化和旅游部与宁波共建的这一文化枢纽,持续向中东欧民众展现中华文化的多元魅力。

仅2024年,该中心就举办了涵盖7大主题、123场活动,从中国书法展、传统戏曲体验,到非遗手工艺展示、春节庙会,丰富的活动形式让当地民众近距离感受中国文化。此外,该中心还在保加利亚多地新设“中国角”,将中医药文化、茶文化等融入当地社区生活。

青年创业者则成为民间文化交流的“鲜活纽带”。保加利亚小伙高伟义以“酸奶文化溯源”为切入点,向中国消费者讲述“莫斯利安”酸奶背后的保加利亚村庄故事;组织保加利亚代表团参与宁



中东欧国家特色商品常年馆

波“海丝文旅大展”,积极推介玫瑰谷、古罗马剧院等旅游资源。

如今,宁波与中东欧的人文交流已拓展至多领域协同发展的立体格局——

在教育合作方面,2024年,宁波首次承办国家级机制性会议“中国—中东欧国家高校联合会第九次会议”,宁波与中东欧国家90余所院校围绕联合科研、学分互认、人才培养、师生互访等开展合作,教育合作实现中东欧国家全覆盖,并与中东欧国家建立27对中小学姐妹学校。

此外,中国—罗马尼亚丝路工匠学院、中国—斯洛伐克丝路学院、中塞丝路学院等平台,已为中东欧国家培养近千名技术人才。

目前,宁波已经和中东欧国家的19个城市建立友好关系,连续多年举办中国(宁波)—中东欧国家旅游合作交流周活动和组织“百团千人游中东欧”活动,推动双向文旅交流。

未来,宁波将以友城交流为纽带,深化拓展与中东欧国家在教育、科技、旅游、文化、体育等领域的交流合作。特别是要借助博览会的契机,积极争取更多机制性平台落户宁波,从而进一步拓展合作示范区建设的内涵。



中国—中东欧国际帆船赛

(本版图片由宁波市商务局提供)